

bb 63. bb. 61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

rdi

1978. november 20.

- 53. időjárásjelentés
- 54. sajtókonferencia a divsz-ben /10, és 12. javítás/
- 55. hangversenyévad orosz lányban
- 56. orsztrák zongoraművész miskolcon
- 57. tolsztoj-émlékest
- 58. jubileumi koncert az operaházban
- 59. szerk. figy. /javítás a vasárnapi kádár beszédre/
- 60. áramkimaradások a fővárosban
- 61. csőtörés a xi. kerületben
- 62. ndk szakoktatási küldöttség érkezett
- 63. hírcsoporthoz

.-.

- 38 -

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zolt

szerkesztették: halasi györgy, dosztányi imre

22.12/um

M.T.I.

60008/A
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. magyar könyvek - németül, angolul - a corvina ujdonságai

km/fe dg bzs di

1978. november 21.

tovább gyarapodott a „corvina könyvek”, sorozata. az idegennyelvű könyvfűzér legújabb kiadványában - a magyar televízió portrészorozatában bemutatott 18 kiemelkedő magyar, illetve magyar származású külföldön élő tudóssal készített interjú szövegét adják közre angolul és németül.

ugyanezeken a nyelveken jelent meg a „magyarország rövid története”, című munka, amely a történelmi eseményeken kívüli hazánk kulturájára és a művészetek fejlődésére is kitér.

székely andrás német nyelvű, több mint 200 képpel illusztrált művelődéstörténeti munkája a magyar irodalom, a képző- és iparművészet, az építészet, a zene, illetve a színház és a film útját kíséri végig a kezdetektől napjainkig. a korszakokhoz a szerző rövid történelmi összefoglalót is ad, megkönnyítve az olvasók tájékozódását.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /magyar könyvek - ... 1. folyt./bzs

a berlini kinderbucherverlaggal közös kiadásban látott napvilágot a „gépek forradalma”, című, a tiz-tizennégy éveseknek szóló német nyelvű ismeretterjesztő mű, amely az angol ipari forradalom történetét dolgozza fel. a könyvet nyolc színes és 277 fekete-fehér korabeli kép illusztrálja.

a szocialista kultúra problémái címmel, német nyelven jelent meg hermann istván kötete, valamint móríc zsigmond „erdély”, című történelmi trilógiájának harmadik kötete, „a nap árnyéka”,. /mti/

-.-

bb 2. elemek a „fregoli”, lakásokhoz könnyű szigetelő válaszfal perlitből - új termékek a tapolcai perlit üzemből

bév is bzs di

1978. november 21.

a perlit felhasználási körének bővítésére új termékeket fejlesztettek ki a könnyűbeton- és szigetelőanyagipari vállalat tapolcai üzemében. egyelőre kísérleti jelleggel gyártják azokat a válaszfal-lapokat, amelyek révén a tervezők és az új lakásba költözők régi vágya teljesül. ezeket a válaszfal-lapokat ugyanis akár házilag is szerelhetik, mozgathatják a család változó igényeinek megfelelően. az újfajta épületelemek rendelkezésüknek megfelelően különböző kötőanyagokkal - gipszel, cementtel és műanyagokkal - illeszthetők a helyükre.

megkezdték a perlit vakolat gyakorlati kipróbálását is. ez könnyű, jól szigetel és géppel is felhordható a falfelületekre. a vízes helyiségekben pedig felveszi a párát, így klimajavító hatása is van.

kidolgozták a hőszigetelő, a legnagyobb hőingadozások ellen is biztonságosan védő perlit összetételét is. az alkalmazástechnikai kísérletek után berendezkednek a sorozatgyártásra. /mti/

-.-

- 2 -

bb 3. várostformáló közvéleménykutatás

kal is bzs di

1978. november 21.

kilencezeröttszáz nyiregyházi családnak postázzák ezekben a napokban azokat a kérdőíveket, amelyeket matematikusok, mérnök-közgazdászok, műszaki szakemberek, s a városi tanács munkatársai szerkesztettek. a város vezetői nyiregyháza hatodik ötéves tervének elkészítéséhez kérik ilyen módon a lakosság segítségét. a kérdőívek címzettjeit a tiszántúli áramszolgáltató vállalat debreceni számítógépe választotta ki: minden harmadik nyiregyházi áramfogyasztó lehet így közreműködője szűkebb hazája formálásának.

a válaszadók nyilatkozhatnak jelenlegi lakáshelyzetükről, esetleges csereszándékaikról, s külön fejezetben rangsorolhatják lakókerületük legszükségesebbnek ítélt szolgáltatási igényeit.

a tanács várospolitikai bizottsága ennek alapján tanulmánytervet készít, amelyet - az anyagi lehetőségek arányában - figyelembe vesznek a fejlesztések, beruházások sorrendjének meghatározásánál. /mti/

-.-

bb 4. sipálya - társadalmi segítséggel

ráb is bzs di

1978. november 21.

sipálya építését kezdték meg tatabánya határában, az m 1-es autót út közelében. a pályához szükséges felvonó háromszáz ezer forintba kerül, a tényleges kiadás azonban ennek a felére csökken majd, mert az építkezéshez jelentős társadalmi munkával járul hozzá a lakosság. a tatabányai szénbányák építészeti, villamosági és tervező szakembereinek egy csoportja társadalmi munkában készítette el a sífelvonó műszaki tervét. a helyszíni munkákban is főleg a szénbányák, valamint a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói jeleskednek. rövidesen más tatabányai üzemek is bekapcsolódnak az építkezésbe, hogy már az idei télen átadhassák rendeltetésének komárom megye első korszerű sipályáját. /mti/

-.-

- 3 -

bb 5. animációs filmek portugáliában

i jok bc bzs di

1978. november 21.

tizenegy magyar animációs filmet is bemutatnak november 22-26 között portugáliában, az espinhoi nemzetközi filmfesztiválon. a kiküldött alkotások közül eddig a legtöbb sikert jankovics marcell „küzdők”, című alkotása érte el; cannesben és oberhausenben is nagydíjat nyert, chicagóban „ezüst hugó”, díjjal, teheránban pedig a filmkritikusok díjával jutalmazták. a kovács istván rendezte „változó idők”, két díjat is kapott 1978-ban: zágrábban különdíjjal, barcelonában pedig bronzéremmel jutalmazták. maros zoltán „ra-ta-ta-ta”, című filmje az idei várnai fesztiválon II. díjat nyert kategóriájában. a esztiválon bemutatják az orosz istván rendezte „csönd”, című filmalkotást is, amely ady endre születésének 100. évfordulójára készült és zágrábban a legjobb elsőfilm díját kapta 1978-ban.

/mti/

- . -

- 4 -

bb.6. középkori pecsétek - gyurmában

laz/pá/a/di

1978. november 21.

diákcsemegeinek számitanak, s mind az oktatásban, mind az uttörőmozgalomban jól kamatoztathatók a szolnoki levéltár új szolgáltatásai. a múlt irásos emlékeit őrző intézmény - hagyományos kötelezettségein túl - sokszorosított személtető eszközökkel, régi térképekkel, tájleírásokkal színesíti az általános és középiskolák történelem és földrajz óráit, szakköri foglalkozásait. azoknak az uttörőcsapatoknak és rajoknak pedig, amelyek tagjai a közösség névadójának életéről, munkásságáról szeretnének többet megtudni, módszertani tanácsokat nyújtanak a szakemberek. a levéltár munkatársai ezenkívül részt vesznek a tanárok és a szakkörvezetők továbbképzésében, tájékoztatják a nevelőket a megyére vonatkozó új anyagokról, levéltári segédletekről, kiadványokról. a tapasztalatok szerint a tanulók szívesen töltik idejüket a múlt irásos emlékei között. a legtöbbjük még gyurmát is visz a levéltári látogatásokra, mert lenyomatot készíthetnek a díszes középkori pecsétekről./mti/

- . -

bb.7. automata gépek a győri kötöttkesztyűgyárban

mzs/is/a/di

1978. november 21.

husz új, nagy teljesítményű, automata érkezett a győri kötöttkesztyűgyárba. az első négy gépet már munkába állították. tizenhatot pedig a következő hetekben helyeznek üzembe. ezek az automaták a korábbitól teljesen eltérő technológiával, kötéssel készítik a régieknél jobb és olcsóbb munka- és áruvédelmi kesztyűket. az új eljárás legnagyobb előnye, hogy a 35 százalékos szabászati hulladék másfél százalékra csökken, s így nagy mennyiségű import pamutot takarítanak meg. az új gépekből összesen százharmincat vásároltak, s így fokozatosan kicserélik a régi berendezéseket. a rekonstrukció alapos előkészítésére vall, hogy a gépeket kevéssel beérkezésük után munkába állítják, miután belső átszervezéssel az üzemszervekben teremtettek helyet számukra.

a fejlesztés nyomán megkétszereződik a termelés, 1980-ban a jelenleginél 2 millió párral több kesztyű készül győrről, és növekszik a gyár exportja. a rekonstrukció a gyár munkaerő gondjain is enyhít./mti/

- . -

7.46/a

- 5 -

915/27

bb.8. halálos balesetek

tk/a/hgy

1978. november 21.

bács megyében tabdi belterületén tóth józsefné 41 éves háztartásbeli csengődi lakos lovaskocsival az uttest bal oldalán az árokba borított és a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

komárom megyében vérteskethely és kisbér közötti utszakaszon egy személygépkocsi elütötte nagy sándor 65 éves nyugdíjas, kisbéri lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

vas megyében nemeskolta külterületén gerencsér józsef 65 éves egyénileg gazdálkodó nemeskoltai lakos szarvasmarha fogatát gyalogosan vezette, közben elesett és az állatok körülbelül 10 méteren keresztül vonszolták. gerencsér józsef a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

--

bb.9. gázmérgezés

mm/a/hgy

1978. november 21.

a xiii. kerület váci ut 156. szám alatt a láng gépgyár gázfogadóállomásának helyiségében holtan találták urbán béla 49 éves fűtés-és vízvezetékszerelő budapesti lakost. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gázmérgezésről lecsatlakoztatott csőtömités meghibásodása miatt kiömlő gáz okozta urbán béla halálát. a felelősség megállapítása szakértők bevonásával tovább folytatódik./mti/

--

bb.10.a jugoszláv nemzetgyűlés küldöttsége a fővárosi tanácsnál

t/me/tk/a/hgy

1978. november 21.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzetgyűlésének küldöttsége, amely dragoszlav markovicsnak, a nemzetgyűlés elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága tagjának vezetésével - hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban kedden délelőtt ellátogatott a fővárosi tanácshoz. a delegációt elkísérte prieszol olga, az országgyűlés jegyzője.

/folyt.köv./
10.40/a

- 6 -

M25
pa

bb.10./ a jugoszláv.....foly./-a

a látogatáson jelen volt dr.vitomir gasparovics, jugoszlávia budapesti nagykövete. a városházán kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese fogadta a vendégeket és tájékoztatta őket a főváros életéről, fejlődéséről, a tanács munkájáról, városfejlesztési elképzeléseiről.

/folyt.köv./

bb.11. új berendezés : négy nap helyett egy óra alatt kimutatható a mindenkori vasuti kocsiforgalom - megelőzhető a, félreirányítás,,

han/is/a/hgy

1978. november 21.

a vasuti rendezőpályaudvarok munkáját könnyítő a, félreirányítást,, megakadályozó berendezést készítettek a máv és a baranya megyei elektronikai és szerelőipari - megyeszer - vállalat szakemberei. a rendezőpályaudvarokon az érkező szerelvényeket utasítás szerint különböző irányokba csoportosítják, célállomásokra juttatják. ezeket az utasításokat a pályaudvarok szám-és betűkombinációkból álló kódjelekkel, géptávíróon kapják meg. a kódjelek tartalmazzák a vonatszámot, egyes vagonok számát, súlyát, a rakomány tartalmát, az indulás, illetve érkezés helyét, stb.

az adathalmaz feldolgozásakor, de már a géptávíróon történő továbbításakor is - a kódszámok elírásával - hibák csúszhatnak be, amelyek zavart okoznak a szerelvények rendezésében, nemkívánatos kocsikieséseket idéznek elő. ennek megelőzését szolgálja az újonnan kifejlesztett adate Ellenőrző és formátumvezérlő. a berendezést a géptávíróhoz kapcsolják, a memóriájában rögzített program szerint ellenőrzi az utasítások adatait, és hiba esetén jelez, egyben megakadályozza a hibás adat továbbítását is.

a berendezéssel a mindenkori kocsiforgalom országos szinten egy órán belül teljes pontossággal megállapítható, míg nélküle csak négy napos késedelemmel tudják kimutatni.
/folyt.köv./

10.56/a

- 7 -

M25
pa

bb.11. / új berendezés.....folyt./-a

ennek igen nagy a jelentősége nemcsak a hazai kocsipark, hanem a külföldi kocsik számbavételekor és elszámolásakor is.

a készülék ,, modellje,, a máv távközlési-biztosítóberendezési központi főnökség adatátviteli csoportja kíséreteinél kiállta a próbát. ennek alapján a megyeszerte megkezdte a mintapéldány gyártását. a berendezés ez év végén a máv szakemberei előtt már a gyakorlatban vizsgálják./mti/

--

bb.13. a településtisztasági feladatokról tárgyalt a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága

tóa/ká/a/hgy

1978. november 21.

az élővizek, a termőtalaj, különösen pedig a zala folyó vízgyűjtő területének fokozott védelme megköveteli a szennyvizek ártalommentes elhelyezését - állapították meg a zala megyei tanács vb keddi ülésén, amelyen a településtisztaság helyzetéről és feladatairól tárgyaltak. a városi és községi közüzemi vízellátás gyors fejlődésével ugyanis nem tart lépést a nagy tömegben keletkező szennyvíz elvezetése.

javit a helyzeten, hogy zalaegerszegen és nagykanizsán nagy teljesítményű szennyvíztisztítót építenek, ugyanakkor tanulmányozzák annak lehetőségét is, hogy a megyeszékhely ipari üzemeiben keletkező, mérgező anyagokat tartalmazó szennyvíz - előtisztítás után - se kerüljön a zala folyó vízgyűjtő területére.

településtisztasági és környezetvédelmi szempontból nagy gond az évi több, mint 100 000 köbméter házi szemét és hulladék eltávolítása is. a városokban megoldott a szemét összegyűjtés és megsemmisítése, a faludi településeken keletkező hulladék gyűjtésére, szeméttlerakó helyek kijelölésére pedig a végrehajtó bizottság kötelezte a helyi tanácsokat.

/mti/

--

- 8 -

12.05/a

1307

bb.12. pszichológiai szabadegyetem nyílt gyűrött

mzs/káó/a/hgy

1978. november 21.

pszichológiai szabadegyetem nyílt kedden gyűrött a tit győr-sopron megyei szervezete rendezésében. tanárok, diákok, üzemi dolgozók és a tömegszervezetek aktivistái hallgatják az előadásokat, s vesznek részt a kerekasztal beszélgetéseken. a szabadegyetem tematikáját előzetes igényfelmérések alapján állították össze. szó lesz a játékos pszichológiájáról, az ifjúsággal összefüggő lélektani kérdésekről, de az öregedés szociálpszichológiai vonatkozásairól is. az első alkalommal, kedden makra ottó pszichológus ismertette a lélektani kutatások legújabb eredményeit./mti/

--

bb.14. tizenhat vagon pontyot helyeztek ki a balatonba

káp/ká/a/hgy

1978. november 21.

a balatoni halgazdaság öt brigádja még ezekben a napokban is gazdag zsákmánnyal tér vissza a kikötőbe. naponta 150-200 mázsa hal, köztük sok garda kerül a hálóba. az őszi nagyhalászat mellett nagy gondot fordítanak a tó halállományának gyarapítására is. kedden fejeződött be 16 vagon 25-30 dekás átlagsúlyú, ponty kihelyezése. a pontyok részben saját nevelésűek, a gazdasághoz tartozó halastavakból származnak, a többi pedig a bikali halgazdaságtól vásárolták.

/mti/

--

bb.15. szegedi színészek szabadkán

dén/ká--/a/hgy

1978. november 21.

kedden jugoszláviába utazott a szegedi nemzeti színház negyvenöt tagú csoportja. a szegedi művészek szabadkán shaw sosem lehet tudni című színművével vendégszerepelnek: ezzel az előadással viszonyozzák a szabadkai népszínház magyar tagozatának néhány héttel ezelőtti szegedi bemutatkozását./mti/

--

12.18/a

1430

- 9 -

bb.16. elkészült az 50 ezredik tonna pvc kazincbarcikán

hag/ká/a/hgy

1978. november 21.

elkészült az 50 000. tonna műanyag a borsodi vegyi kombinát új pvc gyárában: ez az idei évre tervezett teljes mennyiség. kazincbarcikán a 11.3 milliárd forintos költséggel épült új gyár ugynevezett polimer üzemében a próbatermelést ez év áprilisában kezdték meg, s a tervezett-nél korábban, ez év augusztusában befejeződött a termelőberendezések, összejátszása, hozzákezdhettek az üzemszervezési gyártáshoz. az új létesítményben így az év végére tervezett mennyiséget 41 nappal korábban készítették el. december 31-ig még további, mintegy 12 ezer tonna értékes és keresett műanyagot termelnek terven felül.

a kazincbarcikán gyártott műanyag mintegy felét a hazai feldolgozó üzemek használják fel, a többit pedig 10 országba exportálják. a hazai üzemekben 100 féle terméket: műbort, kábeleket, fóliákat, a mezőgazdaság számára csöveket, az építőipar számára nyílászárókat, ajtókat és ablakokat stb. gyártanak.

/mti/

--

bb. 17. időjárásjelentés

a/hgy

1978. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. november 21-én, kedden 13.00 órakor:

borult, párás, az évszakhoz képest hideg idő

izland fölött nagy kiterjedésű alacsony légnyomású képződmény helyezkedik el, amely enyhe nedves léghullámokat szállít a brit-szigeteken át a skandináv-félsziget felé. hatásukra ott változékony, szeles, az évszakhoz képest enyhe az idő. egy másik ciklon északkelet-európa fölött található, amely ott, valamint kelet-európában okoz csapadékos időt, a hőmérséklet csúcserőssége moszkva-leningrád környékén 11 fokkal meghaladja az évszaknak megfelelő értéket. nyugat-és közép-európában folytatódik a borult, párás, ködös időjárás. a kárpát-medencében és a balkán félszigeten a legmagasabb nappali hőmérséklet még mindig 2-10 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. a kárpát-medencében a következő 36 órában sem várható lényeges időjárás változás: továbbra is borult, párás időre számíthatunk.

/folyt.köv./
13.05/a

- 10 -

1430/17

bb.17./időjárásjelentés.....folyt./a

hazánkban hétfőn borult, erősen párás, helyenként egész nap ködös idő volt. gyenge szitálást, hószállingózást is jelenttek, de a lehullott csapadék mennyisége nem volt számottevő. a legmagasabb nappali hőmérséklet szeszélyes területi eloszlásban -2, plusz 3 fok között alakult. ma hajnalra sem változott lényegesen a hőmérséklet: 0 - mínusz 3 fokot mértek. délelőtt borult, párás több helyen ködös idő volt, ködcsitálással, ónoscsitálással. a hőmérséklet 11 órakor - mínusz 2 - plusz 1 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.7 fok volt, 4,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszinre átszámított légnyomás 775 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

borult, párás idő, gyenge szitálással, ónoscsitálással, az esti -éjszakai órákban sokfelé köd. gyenge változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 - mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: -mínusz 2, plusz 2 fok között.

a duna vizállása budapestnél 145 cm, vízhőfok: 5.0 fok.c./mti/

--

bb.18. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyége 1978.november 21-én 13.00 óráig

szk/a

1978. november 21.

1. a corvina ujdonságai
2. a tapolcai perlit üzemről
3. városformáló közvéleménykutatás
4. sipálya
5. animációs filmek
6. középkori pecsétek
7. a győri kötöttkesztyűgyárban
8. halálos balesetek
9. gázmérgezés
10. jugoszláv küldöttség a fővárosi tanácsnál/1.jav./
11. új vasuti berendezés
12. pszichológiai szabadegyetem győrről
13. a zala megyei tanács vb ülése
14. ponty a balatonba
15. szegedi színészek szabadkán
16. pvc kazincbarcikán
17. időjárásjelentés
18. hírnegyék./mti/

13.10/a

1430/17

-- 11 --

bb.19. átadták a háromszázadik ganz villanymozdonyt a máv-nak
t/kf/tr/st/a/hgy 1978. november 21.

kedden a keleti pályaudvaron farkas béla, a ganz villamossági művek műszaki igazgatója átadta a máv-nak gyártott 300. v 43-as típusu 3000 lóerős villamos-mozdonyt. az ünnepségen mozdonytörténeti bemutatót is rögtönöztek. a jubileumi gép mellé felsorakoztatták az évtizedekkel ezelőtt tehervonatokat vontató, kandót, az annakidején népszerű „boco”, -t, s a ma is szolgálatban lévő ward-leonard vontatók egy példányát. a jövőt a sorban az 5000 lóerős tirisztoros szabályozású v 63 típusu villamosmozdony képviselte.

x x x

a 100 éves fennállását ünneplő ganz villamossági művek - a ganz-mávval együttműködve - nagyban hozzájárult a hazai vasúti vontatás fejlesztéséhez, korszerűsítéséhez. az üzem már 1884-ben gyártott villamos bányamozdonyt, amely után sorban hozta ki az akkori időszak technikai színvonalával lépést tartó vontató járműveket. ugrásszerű fejlődést a hatvanas években ért el a ganz, a még ma is korszerűnek számító v 43-as típusu villamosmozdony gyártásával. a 3000 lóerős szilícium egyenirányítós mozdony üzemképessége az európai átlag fölé emelkedett. az első példányok egyike, a v 43 1003 -as számú példányul 2.1 millió kilométert futott. kezdetben a licenc alapján készített gépekhez sok nyugat-európai gyár szállított alkatrészeket, amelyeket ma már teljes egészében itthon állít elő a ganz villamossági művek.

oroszvári lászló, a máv vezérigazgatóhelyettese a jubileumi mozdony átvételkor hangsúlyozta, hogy a villamosüzem a vasut leghatékonyabb vontatási módja. a vasut hálózatának mindössze 15 százaléka villamosított, mégis ezeken a vonatokon bonyolítják le a teherforgalom 50 százalékát. a 3000 lóerős mozdonyok - amelyek 130 kilométeres sebességgel is üzemeltetnek - s a legalkalmasabbak az expressz vonatok és a nagyterhelésű szerelvények továbbítására. a máv a v 43-asokból még 15-20-at vásárol, 1980-tól pedig már a korszerűbb, a v-63-as típusu 5000 lóerős tirisztoros villamosmozdonyokat állítja munkába./mti/

13.50/a

1449

- 12 -

bb.20. százfajta szerelési anyag, hatvankétféle háztartási készülék - a ravill szállítópartnert keres

t/kf/mm/st/a/hgy

1978. november 21.

huszezer, fűthető fregoliszerű villamos ruhaszárítót, ötezer háztartási levestészta-készítő gépet, tízezer arc-szauna készüléket, huszezer irodai diktafont, 600 ezer csillárfoglalatot, kétmillió olvadóbetétet vásárolna a ravill a következő tervidőszakra. ez derül ki egyebek között a vállalat kedden nyílt kiállításán az országos piackutató intézet nagymező utcai mintatermében, ahol 62 féle háztartási készüléket, híradástechnikai berendezést és mintegy százfajta szerelési anyagot és alkatrészt mutatnak be, mint olyan terméket, amelyekre eddig nem találtak szállítópartnert.

gazda tamás, a ravill kereskedelmi vállalat vezérigazgatója elmondotta, hogy a gépkészítővel közösen rendezett kiállítással a hazai termelők, a külkereskedelmi vállalatok, sőt a kereskedelmi képviselőkön keresztül a szocialista partnerek érdeklődését is szeretnék felkelteni a részben hiánypótló, részben a választék bővítést szolgáló cikkek iránt. a kiállítás - bár jónéhány újdonságot felsorakoztat - szerény, nem is a világpiacon kapható legrangosabb készülékeket ismerteti, éppen ezért lenne szükség legalább a bemutatott termékek gyártására ahhoz, hogy a villamoskereskedelem továbbfejlesztthesse kínálatát. a ravill valamennyi termék mellett feltüntette az igényelt darabszámot, amelyekre a termelés, az importbeszerzés biztonságához hajlandó bármikor akár rövid, akár hosszútávú szerződést kötni. ezenkívül a vállalat a gyártáshoz szükséges mintákat is az arra vállalkozó üzemek rendelkezésére bocsátja, segít kooperációs partnerek felkutatásában, szükség szerint licenc-vásárlásban is.

a ravill másodszor rendezte meg szállítópartnert kereső kiállítását. az első sikerrel járt: az v.öt éves terv időszakára 300 millió forint értékű szerződést kötöttek a bemutatott cikkekre. az akkori bemutató eredményeként például lényegében megoldódott a háztartási kapcsolóellátás és sokat javult a villamosszerelési anyagkínálat is./mti/

14.05/a

1509

- 13 -

bb.21. új otthonok cigánycsaládoknak

szü/st/a/hgy

1978. november 21.

a cigánylakosság életében az utóbbi időben bekövetkezett jelentős változásokról adott számot a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén a megyei koordinációs bizottság. a felmérések szerint 1964 óta majdnem kétszeresére nőtt a cigánylakosok száma a megyében, s megközelíti a 20 ezret. fokozatosan emelkedett a munkát vállalók száma. az idei összesítés szerint a munkaképes korú 4009 férfiből 3777 dolgozott. a munkaviszonyban állók közül nagyon sokan alkalmi feladatokat vállaltak, elsősorban az építőiparban, az ut-és vasutépítésnél, a mezőgazdaságban. a negyedik ötéves tervben kilencszáznál több lakást építettek és vásároltak cigánycsaládok részére. az v.ötéves terv központi keretből 600 lakás építését és vásárlását irányozta elő, s ebből 352-öt már használatba vettek. az új környezet, az egészséges lakás jelentősen megváltoztatja a családok életkörülményeit. ezeken a helyeken jobban tudják biztosítani az óvodai nevelést, több gyerek jár iskolába. bagamérban, hajduszovátton, hajduhadházon és balmazújvároson cigányklubot nyitottak meg./mti/

--

bb.22. javult a gyermekétkeztetés helyzete heves megyében

kov/st/a/hgy

1978. november 21.

a diákétkeztetés fejlesztése érdekében központi gyermekkonyhát építenek egerben - erről döntöttek a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden egerben tartott ülésén.

megállapították, hogy az utóbbi években lényegesen javult a megyében a gyermekétkeztetés mennyisége és minősége, de a fejlődés üteme még nem tart lépést az egyre növekvő igényekkel. a legnagyobb a feszültség az általános iskoláknál, ahol az étkező gyermekek száma háromezernél magasabb, mint az az engedélyezett főzési lehetőségek megengednék. a megyeszékhelyen mintegy háromezer a közös étkeztetésben nem részesülő általános iskolai tanulók száma. ezért egerben új központi konyha felállítását tervezik.

/folyt.köv./
14.20/a

- 14 -

15.10.78

bb.22./ javult.....foiyt./-a

a végrehajtó bizottság ülésén elmondták, hogy a városokban jelenleg épülő nagy iskolák már megfelelő konyhával és ebédlőkkel rendelkeznek, figyelembe véve a tanulók létszámának a következő években várható növekedését is. több településen a termelőszövetkezetek segítségével találtak megoldást a gyermekétkeztetés gondjaira. fokozottabban bevonják a tanulók étkeztetésének lebonyolításába a vendéglátó hálózatot is. a testület állásfoglalása értelmében a diákélelmezés terén jelentkező ellátási gondokat a hatodik ötéves terv végéig meg kell oldani./mti/

--

bb 23. napirenden a főváros közlekedése

tr pr bzs hgy

1978. november 21.

kedden a budapesti pártbizottságon méhes lajos elsőtitkár vezetésével - pulai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter és szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke részvételével - megbeszélést tartottak a közlekedési és postaügyi minisztérium, valamint a fővárosi tanács vezetői. a tanácskozáson résztvett tóth istván, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének főtitkára. az értekezleten áttekintették a főváros közlekedésének helyzetét, és a tervben szereplő feladatok végrehajtását. megállapították, hogy a közlekedési beruházások építése jó ütemben halad, a tervezett létesítmények időben elkészültek. a közelmúltban átadott margit-híd és mártírok útján kívül még ebben az évben további közlekedési létesítmények, felüljárók, utak forgalombahelyezése várható. a megbeszélésen - a tömegközlekedés további javulásának igényével - nagy figyelmet fordítottak a következő időszak megoldandó feladataira, a közlekedésépítés nagy beruházásaira, rekonstrukciókra. /mti/

--

bb 24. korom mihály látogatása

tr pr bzs hgy

1978. november 21.

korom mihály, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága titkára kedden a budapesti pártbizottságon megbeszélést folytatott méhes lajossal, a pártbizottság első titkárával, majd találkozott a főváros adminisztratív szerveinek vezetőivel, akik tájékoztatták budapest közrendjének, közbiztonságának alakulásáról. ezt követően látogatást tett a budapesti rendőralakulásáról. ezt követően látogatást tett a budapesti rendőrfőkapitányság gépkocsizó járőr és őrszolgálati parancsnokságán, s a fővárosi hadkiegészítő parancsnokságon. végül aktívaértekezleten adott tájékoztatást időszerű politikai kérdésekről. a látogatáson résztvett molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára./mti/
15.10/bzs

--
- 15 -

15.45 JG

bb. 27. németh károly látogatása a xvii. kerületben

t/-don/tr/rj pr hgy

1978. november 21.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden a főváros xvii. kerületébe látogatott. az egész napos programon részt vett somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára.

a vendégeket a kerületi pártbizottság székházában égető lajos első titkár és erdei zoltán, a helyi tanács elnöke fogadta. a kerületi pártbizottság első titkára tájékoztatást adott a városrész helyzetéről, fejlődéséről, valamint párt-, társadalmi- és gazdasági életéről. németh károly tájékozódott a kerületfejlesztés eredményeiről, a gondokról, a kerületi vállalatok és szövetkezetek termelési eredményeiről, a pártmunka tapasztalatairól.

a beszélgetést követően a vendégek a xvii. kerület régi és új arculatával ismerkedtek. megtekintették a sima utcai új munkás lakótelepet, a helyi társadalmi szervezeteknek otthont adó dózsa györgy művelődési házat, a micsurin uti alközpontot, majd a közelmúltban felavatott rákoskerti művelődési klubot. németh károly délután az egyesült vegyiművekbe látogatott, ahol sidó elemér, a pártvezetőség titkára és vad jános igazgató fogadta. a házigazdák tájékoztatást adtak az üzem feladatairól, a termelési eredményekről, a gazdaságos exportot növelő beruházások helyzetéről. ezután üzemlátogatás következett: a vendégek az ugynevezett lágyító üzemet, az ipari segédanyaggyártó részleget, az „evipor”-beruházást, az erőtelepet és a folyékony mosószert előállító üzembrészt nézték meg.

végül a vegyiművekben beszélgetésre került sor a kerületi pártvégrehajtó bizottság tagjaival, a vállalat párt-, társadalmi- és gazdasági vezetőivel, valamint a pártalapszervezetek titkáraival időszerű politikai kérdésekről. /mti/

--

15.45 rj

-16-

16^{or} VG

bb. 25. műfordítók nemzetközi tanácskozása

mm/rj pr hgy

1978. november 21.

magyar, szovjet, és bolgár műfordítók részvételével tanácskozás kezdődött kedden a magyar írók szövetségének klubjában. a szovjet küldöttséget oleg gromov prózafordító, a bolgár delegációt nino nikolov költő, a bolgár fordítók szövetségének főtitkára vezeti. a résztvevők garai gábornak, a magyar írószövetség főtitkárának megnyitóját követően meghallgatták koczkás sándor irodalomtörténész előadását a mai magyar irodalom újdonságairól, majd valentyin oszkockij szovjet kritikus, a lítyeraturnoje obozrenyje című folyóirat munkatársa hívta fel a hallgatóság figyelmét a soknemzetiségű szovjet irodalom legújabb alkotására. a tanácskozás első napján a vitát rákos sándor költő, a műfordító szakosztály elnöke vezette. szerdán a fordítás műhelyproblémáiról rendeznek kerekasztal-beszélgetést nyelvi tagozatonként. /mti/

--

bb. 26. az ifjúsági szövetség és a népi ellenőrzés együttműködése

fe/rj pr hgy

1978. november 21.

az ifjúsági szövetség és a népi ellenőrzés együttműködésének továbbfejlesztéséről fogadott el irányelveket a kisz központi bizottságának intéző bizottsága és a központi népi ellenőrzési bizottság elnöksége. az irányelveket tartalmazó dokumentumot kedden írta alá a kneb székházában maróthy lászló, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára és szakali józsef államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke.

a kisz kb intéző bizottsága és a kneb elnöksége megállapította, hogy évről évre mind több fiatal, kisz tag vesz részt a népi ellenőrzés munkájában, s a fiatalok e tevékenységüket is felelősséggel végzik. az együttműködés még tartalmasabbá tétele érdekében a jövőben a kisz még több fiatalot küld közösségi megbízással a népi ellenőrzés testületeibe, mindenekelőtt fiatal szakmunkásokat, szakembereket, egyetemi és főiskolai hallgatókat. a népi ellenőrzés szervei e fiatalokat megfelelően felkészítik tennivalóik színvonalas ellátására. az irányelvek a többi közt tartalmazzák a kisz és a népi ellenőrzés feladatait az ellenőrzési programok egyeztetésében, a vizsgálati eredmények, a tapasztalatok közzétételében, hasznosításában és a feltárt hibák kiküszöbölésében. /mti/

--

15.50 rj

-17-

16^{or} VG

bb. 28. vujicsics tihamér nevét vette fel a szentendrei zeneiskola
bam/mné/rj st hgy
1978. november 21.

vujicsics tihamér nevét vette fel a szentendrei állami zeneiskola. a névadó ünnepséget kedden tartották a városi tanács dísztermében. megemlékeztek a pomázi születésű, három esztendeje fiatalon, repülőgép szerencsétlenség következtében elhunyt zeneszerző és folklonista munkásságáról. a magyarországi délszláv népzene és tánc kutatójának kulturális örökségét jól ápolják a város és a szentendrei járás nemzetiségi csoportjai, öntevékeny művészegyüttesei. e hagyományok megőrzését vállalta a mostantól vujicsics tihamér nevét viselő zeneiskola is.

a név viselésének engedélyezését tanusító okmány átadását követő műsorban fellépett az országszerte ismert délszláv nemzetiségi vujicsics együttese. timár béla színművészárckvevei balladát adta elő, amelynek zenéjét - arany jános versére - vujicsics tihamér szerezte. /mti/

-. -

bb 10. /a jugoszláv nemzetgyűlés ... folyt./bzs

papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke kedden a parlament gobelin-termében fogadta a jugoszláv parlamenti küldöttséget. tájékoztatta a képviselőket az államigazgatás rendszeréről. szólt a helyi tanácsok város- és községfejlesztési tevékenységéről, a lakosság ellátásában betöltött szerepéről. beszélt a megyei tanácsok funkciójáról, a tanácsi tervezésről, valamint gazdálkodásról. ismertette az országgyűlési képviselők és tanácsstagok választásának rendszerét, kitért arra, hogy a képviselők és a tanácsok jó kapcsolatot alakítottak ki munkájuk kölcsönös segítségével, a lakosság ügyeinek egyre színvonalasabb intézése érdekében. /mti/

-. -

16.10/bzs

- 18. -

16³⁰

bb. 29. egymillió állampolgár közérzete - közügy - sarlós istván a nógrád megyei népfrentbizottság ülésén

csiz/rj kz hgy

1978. november 21.

a társközsegekben működő népfrentbizottságok tevékenységével és ezzel összefüggő további feladataival foglalkozott kedden salgótarjánban megtartott ülésén a hazafias népfrent nógrád megyei bizottsága. résztvett és felszólalt a tanácskozáson sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára, továbbá géczy jános, a nógrád megyei pártbizottság első titkára, és hoffer istván, a megyei tanács elnöke is. sarlós istván a felszólalásában emlékeztetett arra, hogy nógrádban a lakosság huszonöt százaléka - több mint ötvenhétezer ember él - társközsegekben. helyzetük, ellátásuk, részvételük a közösség életében, egyéni és társadalmi közérzetük közügy. nagyon fontos tehát: ne csak ők tudják, mások is ismerjék, átérzzék gondjaikat. a népfrent bizottságoknak pedig, ezen túlmenően, tudatában kell lenniük, mi e gondok közül a leg-súlyosabb, a legégetőbb, s annak megoldására kell koncentrálniuk erejüket. a főtitkár felhívta a figyelmet arra, hogy sok olyan kis település van még nógrádban is és az ország más vidékein is, ahonnan minden intézmény „kivonult,, s népfrent bizottság sincs. mint sarlós istván hangsúlyozta ezeken az apró településeken minden tétovázás nélkül meg kell alakítani a népfrent bizottságokat, s a népfrent bizottságok nemcsak a közös tanácsnál, de azoknál a vállalatoknál, üzemeknél is képviseljék a települést, ahol annak lakói dolgoznak. e vállalatok, üzemek segítségétől ugyanis nagymértékben függ e települések ellátása, a szolgáltatások helyzete. a népfrent bizottságok vegyék pártfogásukba az eljáró dolgozókat is. mindennek előtt úgy, hogy az utazásukat minél gyorsabbá, kényelmesebbé teszik. legyen az bármilyen döntés, akció, társadalmi munka, a helyi lakosság véleményét mindig előzetesen ki kell kérni, ahhoz alkalmazkodni kell, s a társközsegi tanácsstagokat is úgy kell felkészíteni, hogy azok megfelelően képviseljék választóik érdekeit. nógrádban ötvenegynéhány ezren, országosan egymilliónyián élnek tanyákon, szórványtelepüléseken, apró társközsegekben. a lakosság, „másik,, , kilencmilliónyi része is csak úgy érezheti jól magát, ha ez az egymillió elégedett. /mti/

-. -

16.25 rj

-19 -

16⁴⁰

bb. 30. országos tanácskozás az árelenőrzésről

t/sb/pá/rj st hgy

1978. november 21.

az országban évente több mint százezer ellenőrzésen vizsgálják a termékek árának és minőségének összhangját a különböző állami és társadalmi szervek. e munka tapasztalatait összegzik a minisztériumok, az országos főhatóságok és a megyei tanácsok árelenőrzési szakemberei kétnapos országos tanácskozásán, amely plenáris üléssel kezdődött meg munkáját a nehézipari minisztériumban. csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke elemezte vitaindító előadásában az árpolitika és az árelenőrzés összefüggéseit, a vizsgálatok tapasztalatait és a feladatokat.

megállapította, hogy az utóbbi években a vállalatoknál és szövetkezeteknél javult az árképzési munka, s ennél fogva csökkent a szabálytalanságok és visszaélések száma. ugyanakkor javult az árelenőrzések szakszerűsége is, de az elmarasztaló megállapításokat nem mindig követik az elkövetett szabálytalansággal összhangban álló intézkedések. alapvető feladat, hogy az árelenőrzés a megelőzést segítse. gyökerében akadályozza meg az indokolatlan áremeléseket, korlátozza a hatékonyabb munka fedezetét nélkülöző jövedelemképződést. kedvező, hogy mind több vállalat és szövetkezet hosszútávú árpolitikai koncepciót dolgoz ki. ebben a munkában nagyobb figyelmet kell szentelni a gazdaságos termék-szerkezet kialakításával összhangban álló áruellátásra és áralakulásra. kevéssé élnek a vállalatok az egymás közötti szállítások ütemezésének javítására ösztönző árkedvezményekkel. az árhatóságoknak tehát szorgalmazni és ellenőrizni kell e lehetőségek kihasználását is.

az árelenőrzés alapvető módszere volt és marad a helyszíni vizsgálat, de az ellenőrzés eszköztára tovább bővült. így a következő évben sor kerül a vállalatok és szövetkezetek beszámoltatásán és a folyamatos adatszolgáltatáson alapuló árelenőrzésre is. a beszámoltatásos módszer szerint az árhatóságok előtt adnak számot árképzési munkájukról, árpolitikai terveikről a vállalatok és szövetkezetek. a folyamatos adatszolgáltatáson alapuló árelenőrzés az árak alakulásának rendszeres figyelemmel kísérését segíti anélkül, hogy újabb adatgyűjtési munkával terhelné a vállalatokat. azokat az adatokat elemzik, amelyeket egyébként is rendszeresen szolgáltatnak a ksh és az ágazati statisztikák részére.

a plenáris ülést követően a tanácskozás résztvevői szekciónként tárgyalják meg az árelenőrzési munka ágazati tapasztalatait és feladatait, amit a jövő évi ellenőrzési munkatervben érvényesítenek. /mti/

--

16.40 rj

A¹⁰ VG

- 20 -

bb. 31. riportok a szovjetunióról és a baráti magyarországról

t/cs/rj pr hgy

1978. november 21.

tájakat, városokat, a tél és a nyár, a munka és a pihenés pillanatait örökítette meg vlagyimir pervencev szovjet fotóművész, az apn fotóriportere azon a 88 képen, amelyekből kiállítás nyílt kedden a mti vadas ernő termében, „riportok a szovjetunióról és a baráti magyarországról”, címmel.

vlagyimir pervencev - aki csaknem 20 éve fotózik - a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóján látogatott budapestre, s kiállításán a csepel vas- és fémművek munkásairól, mindennapjaikról készített fotóit is bemutatja. a kiállítást, amelyet december 12-ig tekinthetnek meg a látogatók - csabafi lajos, a magyar-szovjet baráti társaság elnökségének tagja, a csepel vas- és fémművek transzformátor gyárának igazgatója nyitotta meg. /mti/

--

bb. 32. magyar és csehszlovák fotósok közös kiállítása

ráo/st/rj hgy

1978. november 21.

magyar és csehszlovák amatőr fotósok munkáiból nyitottak kedden kiállítást a komáromi kisgalériában és a komáromi szakszervezetek házában. a komáromi fotósokkör, a komáromi és az esztergomi fotóstúdió tagjai közös fotóturák alkalmával készített képeket mutatnak be. a csehszlovák kiállítók képei első sorban a hortobágy sajátos hangulatát, a csikósok és ménesek világát mutatják be, a magyar fotósok főleg néptánc-motívumokat ábrázoló képekkel szerepelnek a kiállításon. /mti/

--

bb. 33. öt év alatt több mint ötezer lakás épül szolnokon

end/rj st hgy

1978. november 21.

a gazdasági feltételekkel is számoló korszerűsített általános rendezési terv készül szolnok városfejlesztésére - közölték a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, ahol a megyeszékhely városrendezési és lakásépítési helyzete szerepelt napirenden. a korábban elkészített városrendezési terv módosítását a népesség számának gyarapodása, a tömeges lakásigény, a közlekedés gyorsütemű fejlődése, az üdülés, pihenés iránti igények fokozódása indokolja. az új rendezési tervnek figyelembe kell vennie a város vonzáskörzetébe tartozó teizenegy település szükségleteit és a demográfiai előrejelzéseket is. /folyt.köv./

16.45 rj

A¹¹ VG

- 21 -

bb. 33. öt év alatt.... 1. folyt./rj

szolnokon az új lakótelepek egész sora épült fel az elmúlt években, jelenleg mégis hétezernél több a lakásigénylők száma. a városrekonstrukció során az olyan lakásépítkezéseket szorgalmazzák, amelyekhez kevésbé szükséges a régi lakások szanálása. az v. ötéves tervben 5261 lakás épül fel a városban. az állami, ötpárti és szövetkezeti lakásépítési formák mellett a munkáslakás építést is szorgalmazzák. vállalati támogatással öt év alatt csaknem ezer munkáscsalád jutott új otthonhoz. a 15 éves lakásépítési terv 18 ezer új otthon megépítésével számol. ugyanakkor azonban 4600 régi lakást kell lebontani. a városi tanács a mérsékelt pénzügyi erőforrásokat figyelembe véve is arra törekszik, hogy az új lakásokhoz kapcsolódó egészségügyi, kereskedelmi, oktatási és egyéb beruházások is elkészüljenek. /mti/

..-

bb. 34. megindult a forgalom az új hetvehelyi vasúti alaguton

han/rj ká di

1978. november 21.

kedden a budapestről pécsre tartó gyorsvonat haladt elsőként keresztül a főváros és a baranyai megyeszékhely közötti vasútvonal rekonstrukciója keretében épült 418 méter hosszú hetvehelyi alaguton és a kapcsolódó új vágányszakaszon.

a budapest-pécs vasútvonal kritikus mecseki szakaszának korszerűsítése 1970-ben kezdődött azzal a céllal, hogy növelhessék a vonatok sebességét, terhelését és a közlekedés biztonságát.

a költséges és a kivitelezőktől kemény helytállást igénylő munka első kiemelkedő állomása 1973 volt, amikor átadták a forgalomnak a 667 méter hosszú új abaligeti alagutat, amely háromszor hosszabb kilencven esztendő elődjénél. ezt megelőzően magyarországon hat évtizeden át nem építettek közforgalmu vasúti alagutakat. most viszont sorozatban készülnek. nem messze a most üzembehelyezett hetvehelyitől, javában dolgoznak a harmadik, 110 méter hosszú alagút építésén, amelyet jövőre adnak át a forgalomnak. ha ez is megvalósul, a budapest-pécs között közlekedő vonatok több mint egy kilométer hosszan alagutban futnak majd, s megszűnnek az éles kanyarok, emelkedők. /mti/

..-

16.50 rj

-22 -

17²⁰ UG

bb. 35. nemzetközi kézművesipartörténeti tanácskozás veszprémben

bév/kz/rj di

1978. november 21.

a tizenharmadik századtól a tizenkilencedik századig terjedő időszak árutertermelésének sajátos szervezetével - a céhekkel - foglalkozik a kedden veszprémben megnyitott 4 napos nemzetközi kézművesipartörténeti tanácskozás. tíz európai ország muzeumi igazgatói, történészei ismertetik legújabb kutatási eredményeiket. foglalkoznak a kor általános és eltérő vonásaival, többek között a legényvándorlásokkal, a mesterré válást megelőző kötelező „nemzetközi tapasztalacserével”, összehasonlítják az európai céhek tárgyi emlékeit, szervezetük fejlődésének főbb szakaszait.

a nemzetközi tanácskozás házigazdája a veszprémi akadémiai bizottság, amelynek koordinálásával az utóbbi években hazánkban is széleskörű kutatás bontakozott ki kézművesiparunk történetének feldolgozásáért. az adatok sokaságának rendszerezésébe bevonták a számítógépet: segítségével több mint kétszáz ezer adatot rendeztek ebből a korból. elkészítették a mesterségek 11 nyelvű szótárát is. a hazai kutatási eredmények és módszerek a nemzetközi érdeklődést keltették. az előadásokban fő helyet éppen ezek kapják majd. /mti/

..-

bb. 36. rekord a szolnoki cukorgyárban: 24 óra alatt 74 vagon készcukor

end/kz/rj di

1978. november 21.

kedden, a feldolgozási idény hatvanharmadik napján, minden eddigit felülmúló teljesítménnyel dolgozott a szolnoki cukorgyár: óránként három vagonnál több, 24 óra alatt együttesen pedig 74 vagon jó minőségű cukrot készített. a rekord a korszerű technológia és a fegyelemezett munka mellett a feldolgozott nyersanyag jó minőségének, a répa magas cukortartalmának is tulajdonítható. a termelőktől átvett répa cukortartalma eléri a 16-17 százalékot, így a termelés félidejére 36 ezer vagon nyersanyagból 4300 vagon készcukrot gyártottak, csaknem félezer vagonnal többet, mint a múlt év hasonló időszakában.

/folyt.köv./

17.00 rj

-23 -

18⁴⁰ UG

bb. 36. / rekord a szolnoki ... 1. folyt./rj

az ország jelenleg legnagyobb cukorrépa feldolgozó üzeme befejezte a répa átvételét a termelőktől: a hetvenezer vagon nyersanyagok körülbelül a fele prizmákba rakva várja a feldolgozást. a répa, mennyiségileg, kevesebb ugyan a tervezettnél, a cukortartalom azonban magasabb az átlagosnál s így a szolnoki gyár az idén is teljesíti előirányzatait. a gyár mellett működő urebetin üzemből a tervezett hétszáz vagon helyett ezer vagon magas tápértékű takarmány koncentrátumot állítanak elő. /mti/

.-.

bb 37. „madách imre, a politikus,, - kiállítás győrött

mzs kz bzs di

1978. november 21.

„madách imre, a politikus,, címmel kiállítás nyílt kedden a győri xantus jános muzeumban. az ország legteljesebb madách-gyűjteményét őrző győri muzeum anyagából válogatott dokumentumok jól érzékeltetik hogy madáchot korának társadalmi ellentmondásai ösztönözték politikai-közéleti aktivitásra. a politikai mondanivaló már első publikációjában, az 1840-ban megjelent „lantvirágok,, című verses kötetében jelentkezik. ennek kézirata is ott látható a kiállításon. önálló tárlóban mutatják be madáchot, az országgyűlési képviselőt. korabeli iratok között ott van az a pesti hírlapban megjelent cikke is, amelyben a maradi vármegyét ostorozza timon árnéven. /mti/

.-.

bb. 38. schubert ernő emlékkiállítás a nemzeti galériában

t/mir/pá/rj pr di

1978. november 21.

a modern művészet hazai fejlődésében a két világháború között fontos szerepet betöltött haladó művészcsoporthoz - a képzőművészek új társasága - tagjaként ismertté vált schubert ernő textiltervező, festő- és grafikusművész alkotásaiból nyílt emlékkiállítás kedden a nemzeti galériában.

/folyt.köv./

17.15 rj

18⁴⁵ UG

-24 -

bb. 38. / schubert ernő ... 1. folyt./rj

a több mint 60 művet felvonultató tárlat - amelyet pleszniv károly, az iparművészeti főiskola tanára nyitott meg - elsősorban a művész 30-as évek közepéig terjedő korszakából ad izelítőt: a tárlat nagyobbik része a művész 1932-ben, a belvárosi tamás galériában bemutatott, főként szinkompozíciókból álló absztrakt festészeti kiállítását idézi. a csaknem két évtizede elhunyt művész sokoldalú munkásságának e történeti jellegű festmény-kollekciója mellett a kiállításon schubert ernő számos ceruza-, szén- és tollrajza, valamint vízfestménye is látható.

a tárlat december 17-ig várja az érdeklődőket. /mti/

.-.

bb. 39. a pest megyei

rj di

1978. november 21.

kishajózási vállalat közli, hogy taksony révállomás teherforgalma szünetel - s az alacsony vízállás miatt - bizonytalan a teherforgalom határországok és lórév átkeléseken. /mti/

.-.

bb 40. a vállalati szervezésről tárgyalt az országgyűlés ipari bizottsága - a vita tanulsága: az eredmények jóval a lehetőségek mögött maradnak

t ma/pá pr bzs di

1978. november 21.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a következő években a gazdaság mérsékelt növekedési üteme mellett javítani kell népgazdaságunk egyensúlyi helyzetét, a piachoz igazítva, korszerűsítve a termelés szerkezetét - vázolta a jövő feladatait az országgyűlés ipari bizottságának keddi ülésén trethon ferenc munkaügyi miniszter. a cél eléréséhez elengedhetetlen a magas színvonalú vállalati szervezőmunka, az anyag, az energia, a gép és a munkaerő ésszerű termelési összhangjának megteremtése.

a miniszter az 1971 óta született párt és kormányhatározatok végrehajtásának tapasztalatait összegezve rámutatott: a vállalati szervezés a vártnál - és ami még lényegesebb - a szükségesnél kevesebb eredményt hozott. a jövőben olyan helyzetet kell teremteni, hogy a vállalatok „kopogtassanak,, a szervezési intézetek ajtaján. /folyt. köv./

18.10/bzs

- 25 -

18¹⁰ UG

nem szabad leszűkíteni a gyárakra a munkát, hiszen a tartalékok mozgósításában, a hatékonyság növelésében legalább annyira fontos és döntő a vállalatok közötti együttműködés szervezése. erősíteni kell az állami és a szerződéses fegyelmet, elérve, hogy a termelők fogyasztói szemmel legalább olyan igényesek legyenek önmagukhoz, mint amilyenek - mondjuk - vevőként az üzletben. ideje pontot tenni arra a vitára is, amely a munkafegyelem és a tudományos szervezés viszonya körül zajlik. a termelés két tényezője egymással kölcsönhatásban áll, hiszen egy jól szervezett munkafolyamatban fegyelmezetlenkedni is nehezebb. a munkafolyamatok megfelelő összekapcsolása, a termelés ésszerűsítése a legjobb és a leggyorsabban megérülő befektetés, hozzátéve: egyben a legnehezebb is, hiszen az agyakra kell „beruházni”, gyakran sok évtizedes megszokásokat ujjakkal felváltani. a népgazdaság fejlesztésének intenzív szakaszában, jelenlegi lehetőségeink között egyszerűen nincs is más út a belső tartalékok feltárásában. a jobb vállalati szervezőmunka érdekében született az 1977-es minisztertanácsi határozat, amelynek végrehajtását, a munka központi koordinálását a munkaügyi miniszter irányításával nemrégiben életre hívott szervezési tárcaközi bizottság végzi. trethon ferenc a teendők mottójaként fogalmazta meg: „nagyon jól kell szerveznünk a szervezést!”,

a vitában a képviselők aláhúzták, hogy a vállalati szervezés nemcsak a vállalatok vagy a munkaügyi minisztérium feladata, valamennyi tárca, irányító szervezet együttműködésére szükség van. riss jeno /budapest/ hozzátette: a kormányhatározat végrehajtásához meg kell teremteni az ösztönző feltételeket is. több hozzászóló elemezte az anyag és alkatrészellátás helyzetét, hangsúlyozva, hogy a késedelmes szállítás a jól szervezett munkát is „fejtetőre”, állítja. példaként említették: néhány építőipari vállalat a szerződésekben már kiköti, hogy amennyiben a munkához nem érkezik meg az importanyag, a határidő csuszásért semmiféle felelősséget nem vállal. kangyalka Antal /csongrád m./ elmondta, hogy a makói mezőgép vállalatnál már hosszú évek óta naponta alakítják át a termelési programot anyagihiány miatt ... nehezíti az átgondolt tudományos munka- és üzemszervezést, hogy több munkahely és gép van, mint ahány dolgozó, s ez előbb-utóbb a munkafegyelem lazulásához, szabadsághoz vezet. ugyanakkor az erőltetett termelésnövelés az elmúlt években fölöslegesen szaporította a vállalati kooperációkat. a képviselők a termelési szerkezet korszerűsítéséhez nagyobb segítséget kértek a minisztériumoktól.

/folyt. köv./

18.15/bzs

18¹⁵ UG

- 26 -

radnóti lászló /somogy m./ azt kifogásolta, hogy a keltetésnél jóval több nagyvállalat dolgozik magyarországon. a kis- és közepüzemek gyorsabban érzékelik a világpiac és a hazai gazdaság változásait, hamarabb tudnak tehát a gyártmányszerkezetükön, a munka- és az üzemszervezésen is változtatni. a képviselő megállapítását trethon ferenc is alátámasztotta; egy nemrégiben elkészült felmérés szerint a kgst országok közül nálunk a legnagyobb az ipari üzemek központosítása, s ez a feldolgozóiparban kimondottan káros. jazbinsek vilmos /baranya m./ a munkaszervezés és a csökkent munkaképességük rehabilitációja közötti összefüggésre világított rá. a mecseki szénbányában 1200-an dolgoznak 40-60 százalékos munkateljesítménnyel, amit gépesítéssel, műszaki fejlesztéssel eliensúlyoznak. a képviselő - több más hozzászólóval összhangban - kiemelte: a gazdasági szabályozók hatása alól az elmúlt években túl sok vállalat kapott - különböző központi támogatásokkal - felmentést. a dotáció formájában „könynyen jött pénz”, nem ösztönzött a jobb munkaszervezésre, a kezdeményezésekre és sok vezető úgy gondolkodott, hogy a hiányt majd ugyis pótolják.

a munkapad mellől látni igazán, hogy a rossz, átgondolatlan termelés mekkora károkat okoz - húzta alá gadjos ferenc /budapest/. anyagihiány miatt 20-22 forintos órabérért állnak munkások, sokszor 4-5 napot, mert egyszerűen nincs mit tenniük! a gyáron belül különféle részlegek, az országon belül a vállalatok egymásra mutogatnak és magyarázkodnak: mit tegyek, ha nem szállítanak. ezért kell növelni az iparban dolgozó vezetők felelősségét, erősíteni a számonkérést. jávorkai istván /komárom m./ javasolta; a vezetők minőségében az eddiginél jobban vegyék figyelembe, hogy a vállalat mennyit javított a gazdaságosságán, a termelés hatékonyságán. dr. bodnár ferenc /borsod m./ indítványozta: teremtsenek olyan érdekelttségi rendszert, amely hozzájárul a szervezési intézetekben meglévő tudás és tapasztalat jobb gyakorlati hasznosításához. kovács károly /budapest/ az elmúlt évek gyakorlatára utalva hangsúlyozta: a brigádmozgalm nem oldhatja meg a munka és üzemszervezés gondjait. csak tudományosan megalapozott és átgondolt elképzelésekhez szabad a politikai- és tömegmozgalmak segítségét kérni.

a termelés szervezésében mind nagyobb szerepet játszanak a vállalatoknál is szaporodó számítógépek - mondotta hargitai ágnes /borsod m./. kihasználásukat azonban akadályozza, hogy többféle módszerrel programoznak, dolgoznak az országban.

/folyt. köv./

18.20/bzs

19²⁰ UG

- 27 -

bb 40. /a vállalati ... 3. folyt./bzs

trethon ferenc rögtön hozzátette, hogy a párhuzamosságot rövidesen megszüntetik. hargitai ágnes megemlítette, hogy a diósgyőri gépgyárban a nagyértékű berendezések kihasználásának ellenőrzésére műszert „barkácsoltak”, ám jó lenne, ha a gyártók már eleve ilyen kiegészítő berendezéssel készítenék a gépeket. vida miklós /budapest/ javasolta, hogy a munka- és üzemszervezésben fellelhető jó módszereket kutassák fel, népszerűsítsék s tegyék közkincsé az elmúlt évek munkájának hasznosítható tapasztalatait is.

az észrevételek és a kérdések kapcsán dobrotka lászló miniszterhelyettes a tárca irányítási terveit körvonalazta. jó példaként említette a zalaegerszegi ruhagyárat, ahol - annak idején sok kétkedéssel kísérve - a munkaszervezés korszerűsítésével 30-35 százalékkal emelkedett a termelékenység. elgondolkoztató esetről szólt juhász ádám nehézipari államtitkár is: a biogál gyógyszergyárban a külföldi és a vállalati szervezők munkája nyomán 50 százalékkal nőtt a termelés. érdekességként említette, hogy a biogálban el kell hagyni az üzemet azoknak, akiknek nincs munkájuk. ez a szabály hathatós cselekvésre készítette a termelés irányítóit ...

a tanácskozás gorjanc ignácnak, a bizottság elnökének zárszavával ért véget. összefoglalásképpen a vitát így summázta: az elmúlt hét év eredményei messze elmaradnak a vállalati szervezésben rejlő lehetőségek mögött. ezért az országgyűlés ipari bizottsága üdvözlö a kormányhatározat végrehajtására született terveket, szorgalmazva az elképzelések következetes végrehajtását. /mti/

--

bb 41. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 21-én 13-tól 18 óráig:

szk bzs di

1978. november 21.

19. ganz villanymozdony
20. a ravill szállítópartnert keres /2.sz.jav./
21. új otthonok cigány családotoknak
22. gyermekétkeztetés heves megyében
23. napirenden a főváros közlekedése
24. korom Mihály látogatása
25. műfordítók nemzetközi tanácskozása
26. együttműködés
27. németh károly a xvii. kerületben.
28. a szentendrei zeneiskola
29. sarlós istván nógrádban

/folyt. köv./
18.27/bzs

- 28 -

19⁰⁵ - UG

bb 41. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

30. tanácskozás az árellelőrzésről
31. szovjet fotóművész
32. fotósok közös kiállítása
33. lakásépítés szolnokon
34. hetvehelyi alagút
35. kézműves ipartörténeti tanácskozás
36. rekord a szolnoki cukorgyárban
37. madách, a politikus
38. schubert emlékkiállítás /3.jav./
39. kishajózás
40. ipari bizottság /4.jav./
41. hirjegyzék

/mti/

--

bb. 42. országszerte küldöttértekezletek a ix. békekongresszus előtt

kov/ma/rj pr di

1978. november 21.

kedden egerben megtartották a ix. magyar békekongresszus heves megyei küldötteinek értekezletét. a tanácskozás résztvevői, akiket az elmúlt hetekben a politikai, társadalmi és tömegszervezetek fórumain, valamint munkás-gyűléseken választottak meg, az országrész békemozgalmi tevékenységének tapasztalatait összegezték.

a békekongresszus küldötteinek megyei értekezletein a társadalom különböző rétegének és korosztályainak képviselői - mintegy kilencszázan - készülnek fel a magyar békemozgalm nagy eseményére. a tanácskozások résztvevői megismerkednek a kongresszus elé kerülő beszámoló jelentés és állásfoglalás-tervezet fontosabb megállapításaival és megvitatják a béke és barátsági tevékenység megyei tapasztalatait. /mti/

--

bb. 43. időjárásjelentés

rj di

1978. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. november 21-én 19 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás az ország területére szerda estig. borult, erősen párás, a reggeli órákban sokfelé ködös idő várható, elszórtan gyenge szitálással, ónos szitálással. a változó irányú szél gyenge marad. legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2 plusz 2 fok között lesz. /mti/

--

19.20 rj

19⁴⁵ - UG

-29 -

bb. 44. újra fogadott ferihegy

i/ob/rj di

1978. november 21.

kedden az esti órákra ismét helyreállt a ferihegyi repülőtér forgalmi rendje. a napközbeni köd feloszlott és a malév szófia-i járatát - amely a rossz balkáni időjárási viszonyok miatt három napig nem közelekedett -, újra utnak indíthatták a bolgár főváros felé. /mti/

--

bb. 45. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke kedden 18 órától zárásig

rj di

1978. november 21.

42. országszerte küldöttértekezletek
43. időjárásjelentés
44. újra fogadott ferihegy

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre

21.30 rj

-30-

2140

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.000/x

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. téli szünet: december 22-től január 3-ig

i/dg/pá/rj pr di

1978. november 22.

alig egy hónap választja el a diákokat a téli szünettől. december 22-től január 3-ig nem oszöngetnek órára az ország 3856 általános iskolájában 1.107.000 diáknak s az 529 középiskolában 198.000 tanulónak.

a téli szünet ideje alatt a napközi otthonok nem zárják be kapuikat, a nevelők játékos, vidám programokról gondoskodnak. az általános iskolai napközikebe 407.000-en járnak, 32.000-nel többen, mint tavaly. a szünetben azonban nemcsak a napközis pedagógusokra vár feladat, az osztályokban tanítók elkészülnek a félévi osztályozó értekezletekre, hiszen a félévi biznyitványt a szünet utáni első tanítási napon osztják ki. az idén is az ellenőrző könyvbe kerülnek az osztályzatok, de nem kapnak félévi jegyeket az elsősök, az ötödikesek, más osztályok tanulói pedig az idén először tanult tárgyakból.

/folyt.köv./

-1-